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Gent.le Cliente
Circolare n° 16/2012
Oggetto: Esonero dalle limitazioni all’uso del contante
   Previsto per i Turisti Extra-UE.
L’Agenzia delle Entrate ha recentemente fornito un interessante chiarimento in merito all’esonero dalle limitazioni all’uso del contante previsto per gli acquisti effettuati in Italia:
· presso specifici operatori (commercianti al minuto, alberghi, ristoranti, ecc.);
· da parte di persone fisiche di cittadinanza diversa da quella italiana, comunitaria ovvero di uno Stato appartenente allo SEE (Spazio Economico Europeo), non residenti in Italia.
Dal 2.3.2012, rispettando gli adempimenti previsti dal Decreto c.d. “Semplificazioni Fiscali”, è possibile incassare in contanti somme superiori a € 1.000 dai turisti extra comunitari.
A tal fine il cedente/prestatore deve:
· inviare telematicamente un’apposita comunicazione preventiva all’Agenzia delle Entrate, chiedendo di poter ricevere pagamenti in contanti oltre soglia;
· acquisire dal cliente la fotocopia del passaporto e un’apposita autocertificazione attestante le condizioni di cittadinanza e di residenza;

· entro il primo giorno feriale successivo all’operazione, versare il denaro incassato in un proprio conto corrente e consegnare all’operatore finanziario la fotocopia del passaporto del cliente e lo scontrino emesso.

Si prega far sapere se dobbiamo provvedere a fare tale comunicazione.

A disposizione per eventuali chiarimenti, si porgono cordiali saluti.
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