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 [CIRCOLARE MENSILE – LAVORO]
[Aprile 2014 – Prima Parte]
AGEVOLAZIONI ALL’ ASSUNZIONE
(Ministero del Lavoro, Decreti del 20.03.2013 e del 19.04.2013 - INPS, Circolari nn. 150 del 25.10.2013 e 32 del 13.03.2014 – INPS, Messaggio n. 8820 del 30.05.2013)
L’ INPS ha emanato la circolare che dà completa attuazione al beneficio riconosciuto nei confronti dei datori di lavoro che nel 2013 hanno assunto (anche con contratto di somministrazione) lavoratori licenziati nei dodici mesi precedenti per giustificato motivo oggettivo connesso a riduzione, trasformazione o cessazione dell’ attività da imprese che occupano anche meno di quindici dipendenti.

Ai fini dell’applicazione del beneficio, si precisa che al lavoratore licenziato per giustificato motivo oggettivo è equiparato il lavoratore, il quale abbia accettato l’estinzione del rapporto, in sede di conciliazione così come prevista dalla L. 92/2012 (c.d. Riforma Fornero) e successive modifiche e integrazioni.

Inoltre, il beneficio può altresì essere riconosciuto in caso di proroga e trasformazione a tempo indeterminato - effettuata nel 2013  - di un rapporto instaurato prima del 2013 con lavoratori iscritti nelle allora vigenti liste della cosiddetta  “piccola mobilità (l’ammissione al beneficio presuppone che il lavoratore sia stato oggetto di licenziamento nei 12 mesi precedenti l’originaria assunzione).

Resta inteso che il beneficio non è ammesso quando la trasformazione soddisfa un diritto di precedenza all’assunzione  a tempo indeterminato del lavoratore.

Infine, in considerazione della circostanza che il beneficio è finalizzato a promuovere la ricollocazione di lavoratori per i quali – in passato - era previsto un altro incentivo, il beneficio non si applica qualora sia comunque applicabile un diverso incentivo, previsto dalla normativa statale o regionale.
Il beneficio di €. 190 mensili (ridotto in proporzione in caso di part-time e di rapporti di lavoro di durata inferiore al mese):

a) viene riconosciuto per massimo 12 mensilità in caso di assunzione a tempo indeterminato e per massimo 6 mensilità in caso di assunzione a tempo determinato (il beneficio spetta anche per rapporti di durata inferiore a sei mesi);

b) rientra nel regime del de minimis;
c) è limitato ad una valore massimo di spesa pari a 20 milioni di Euro (in caso di insufficienza delle risorse,  l’ordine di priorità nell’accesso al beneficio è rappresentato dalla data dell’assunzione, proroga o trasformazione a tempo indeterminato).

Per poter usufruire del beneficio il datore di lavoro deve:

· essere in possesso della regolarità contributiva, non essere  un’impresa in difficoltà così come previsto dalla normativa CE, rispettare gli obblighi di sicurezza sul lavoro e rispettare gli accordi e contratti collettivi nazionali nonché di quelli regionali, territoriali o aziendali, laddove sottoscritti, stipulati dalle organizzazioni sindacali dei datori di lavoro  e dei lavoratori comparativamente più rappresentative sul piano nazionale;
· garantire interventi di formazione professionale sul posto di lavoro a favore dei lavoratori assunti;
· inoltrare apposita domanda all’ INPS entro 30 giorni dall’ emanazione della circolare del 13 marzo 2014.
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Documento chiuso in redazione in data 07/04/2014





Il servizio circolari è  prodotto da Zucchetti spa





L’elaborazione dei testi, anche se curata con scrupolosa attenzione, non può comportare specifiche responsabilità per eventuali involontari errori o inesattezze.





La riproduzione, in tutto o in parte, nonché ogni altra forma di diffusione della presente circolare, è consentita purché accompagnata dall'indicazione della società produttrice.
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