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in indirizzo
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Versione Completa

	IN BREVE

	· Approvata dal Consiglio dei Ministri la Legge di Stabilità 2016

· Nuove rateazioni Equitalia: istanze di riammissione entro il 21 novembre 2015 

· Il nuovo servizio Civis F24 per correggere gli F24

· Redditi percepiti da più sostituti d'imposta e mancato conguaglio: comunicazioni dell’Agenzia Entrate in arrivo

· 730 rettificativo entro il 10 novembre 2015

· I codici tributo per il versamento parziale delle somme richieste da comunicazioni ex art. 36-bis D.P.R. 600/1973

· Le dichiarazioni del contribuente costituiscono confessione stragiudiziale

· Gli strumenti finanziari derivati in bilancio: novità 2016

· Patent Box: pubblicato il decreto attuativo

· Consolidato fiscale: tassazione di gruppo anche per le società non residenti

· IVA ad aliquota ordinaria per i veicoli per disabili intestati alle Onlus

· Dalla Cassazione uno stop al concordato preventivo di gruppo



	APPROFONDIMENTI

	· Legge di Stabilità 2016: le principali novità fiscali 

· Il nuovo servizio del canale telematico Civis: Civis F24

	PRINCIPALI SCADENZE


	IN BREVE


LEGGE DI STABILITÀ
Approvata dal Consiglio dei Ministri la Legge di Stabilità 2016
Governo, Comunicato Stampa 15 ottobre 2015
Il Consiglio dei Ministri riunitosi il 15 ottobre 2015 ha approvato la Legge di Stabilità 2016, che prevede, tra l’altro, maxi ammortamenti per le imprese e l’abolizione dell’imposta sulla prima casa.

Il disegno di legge sarà sottoposto all'esame di Camera e Senato, per essere definitivamente approvato e quindi pubblicato in Gazzetta Ufficiale. 

(vedi l’Approfondimento)
RISCOSSIONE E VERSAMENTI
Nuove rateazioni Equitalia: istanze di riammissione entro il 21 novembre 2015 
D.Lgs. 24 settembre 2015, n. 159
Il D.Lgs. n. 159/2015, in vigore dal 22 ottobre 2015, prevede che i contribuenti decaduti da un piano di rateizzazione con Equitalia nel periodo compreso dal 22 ottobre 2013 al 21 ottobre 2015, possano chiedere una nuova dilazione delle somme non versate, a queste condizioni:

· le domande dovranno essere presentate entro il prossimo 21 novembre 2015 utilizzando la modulistica disponibile online sul sito www.gruppoequitalia.it, nell'Area Cittadini e nell'Area Imprese.; 

· il nuovo piano non può superare le 72 rate mensili e non potrà essere prorogato; 

· il mancato pagamento di due rate, anche non consecutive comporta la decadenza dalla rateazione. 

Per tutti i nuovi piani di rateizzazione concessi a decorrere dal 22 ottobre 2015, è prevista la decadenza a seguito del mancato pagamento di 5 rate, anche non consecutive; è comunque possibile essere riammessi in qualsiasi momento, pagando le rate nel frattempo scadute. 

Il contribuente che ha ottenuto una sospensione giudiziale o amministrativa può interrompere i pagamenti delle rate, limitatamente ai tributi interessati, per tutta la durata del provvedimento. Allo scadere della sospensione può chiedere di rateizzare il debito residuo fino a un massimo di 72 rate.
Il nuovo servizio Civis F24 per correggere gli F24
L’Agenzia delle Entrate ha comunicato la disponibilità di un nuovo servizio per correggere, direttamente online, un modello F24 già presentato, inviando una richiesta tramite il canale Civis. 

Per accedere al servizio Civis F24 è sufficiente essere abilitati ai servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate (Fisconline o Entratel) e selezionare l’apposito link “Richiesta modifica F24”. 

(vedi l’Approfondimento)
DICHIARAZIONI
Redditi percepiti da più sostituti d'imposta e mancato conguaglio: comunicazioni dell’Agenzia Entrate in arrivo
Agenzia Entrate, Comunicato Stampa 19 ottobre 2015
L'Agenzia delle Entrate ha preannunciato l’invio di 220mila avvisi bonari al fine di invitare i contribuenti che, pur avendo percepito più redditi (senza conguaglio), non hanno presentato la dichiarazione per il periodo d'imposta 2014. 

Gli avvisi invitano il contribuente a verificare la propria posizione in autonomia ed a porvi eventuale rimedio tramite ravvedimento operoso; in particolare gli interessati potranno presentare il modello UNICO PF entro il 29 dicembre 2015 (ossia, entro 90 giorni dalla scadenza ordinaria del 30 settembre), beneficiando, grazie all'istituto del ravvedimento operoso, di una riduzione delle sanzioni dovute per: 

· la presentazione tardiva della dichiarazione (euro 25,00);

· non aver versato quanto eventualmente dovuto (3,75%).

730 rettificativo entro il 10 novembre 2015
CAF e professionisti abilitati hanno il compito di verificare che i dati inseriti nel modello 730 precompilato siano conformi rispetto ai documenti esibiti dal contribuente e a seguito del controllo rilasciano un visto di conformità, che attesta la correttezza dei dati contenuti nel modello dichiarativo. 

In caso di errori che facciano emergere l’apposizione di un visto di conformità infedele, è previsto che “se entro il 10 novembre dell’anno in cui la violazione è stata commessa il CAF o il professionista trasmette una dichiarazione rettificativa del contribuente, oppure, nel caso in cui il contribuente non intenda presentare una nuova dichiarazione, trasmette una comunicazione dei dati relativi alla rettifica il cui contenuto è definito con provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle entrate, la somma dovuta è pari all’importo della sola sanzione”.

Entro il prossimo 10 novembre 2015 CAF e professionisti potranno quindi trasmettere una dichiarazione rettificativa che consente il versamento della sola somma dovuta a titolo di sanzione, senza dover corrispondere anche i tributi e relativi interessi, ai sensi dell’art. 39 del D.Lgs. n. 241/1997.
SANZIONI
I codici tributo per il versamento parziale delle somme richieste da comunicazioni ex art. 36-bis D.P.R. 600/1973
Agenzia delle Entrate, Risoluzione 20 ottobre 2015, n. 90/E
L'Agenzia delle Entrate ha istituito i codici tributo da utilizzare nell’eventualità in cui il contribuente, destinatario di una comunicazione inviata ai sensi dell’articolo 36-bis del D.P.R. n. 600/1973 (comunicazioni emesse a seguito del controllo automatico), intenda versare solo una quota dell’importo complessivamente ivi richiesto. 

I nuovi codici per effettuare il versamento tramite modello F24 sono: 

· "991B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Imposta sostitutiva sui maggiori valori delle quote di partecipazione al capitale della Banca d'Italia - Art. 1, comma 148, Legge 27 dicembre 2013, n. 147. Imposta";

· "992B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Imposta sostitutiva sui maggiori valori delle quote di partecipazione al capitale della Banca d'Italia - Art. 1, comma 148, Legge 27 dicembre 2013, n. 147. Interessi";

· "993B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Imposta sostitutiva sui maggiori valori delle quote di partecipazione al capitale della Banca d'Italia - Art. 1, comma 148, Legge 27 dicembre 2013, n. 147. Sanzioni";

· "994B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Addizionale IRES per gli enti creditizi, finanziari e assicurativi - Art. 2, comma 2, Decreto Legge 30 novembre 2013, n. 133. Imposta";

· "995B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Addizionale IRES per gli enti creditizi, finanziari e assicurativi - Art. 2, comma 2, Decreto Legge 30 novembre 2013, n. 133. Interessi";

· "996B - Art. 36-bis D.P.R. 600/73. Addizionale IRES per gli enti creditizi, finanziari e assicurativi - Art. 2, comma 2, Decreto Legge 30 novembre 2013, n. 133. Sanzioni".

PROCESSO TRIBUTARIO
Le dichiarazioni del contribuente costituiscono confessione stragiudiziale
Corte di Cassazione, Sentenza 16 ottobre 2015, n. 20979
La Corte di Cassazione ha recentemente sentenziato che, in fase di verifiche fiscali, le affermazioni accettate dal contribuente poiché evidenziate dal Processo Verbale di Constatazione da lui sottoscritto, costituiscono una confessione stragiudiziale, tale da legittimare l'accertamento dell'Ufficio; nel caso specifico il contribuente aveva affermato, secondo quanto riportato dal PVC, una percentuale di ricarico che si era poi rivelata diversa da quella effettivamente applicata.

La Cassazione ha altresì stabilito che ogni dichiarazione del legale rappresentante può costituire prova non indiziaria, ma diretta, del maggior imponibile, non bisognevole di ulteriori riscontri.
BILANCIO
Gli strumenti finanziari derivati in bilancio: novità 2016
D. Lgs. 18 agosto 2015 n. 139
Una delle principali novità previste dal recepimento della Direttiva Europea 34/2013 riguarda la contabilizzazione a fair value degli strumenti finanziari derivati, applicabile a partire dagli esercizi aventi inizio il 1° gennaio 2016 (con esclusione delle “micro imprese”).

Lo strumento finanziario derivato dovrà essere rappresentato in bilancio, nello stato patrimoniale. Le variazioni del fair value andranno imputate al conto economico (nella voce D. Rettifica di valore di attività finanziarie) oppure, se si tratta di uno strumento di copertura su rischi di variazione dei flussi finanziari attesi di un altro strumento finanziario o di un'operazione programmata, andranno iscritte in una riserva positiva o negativa di patrimonio netto (la riserva, denominata "Riserva per operazioni di copertura dei flussi finanziari attesi", sarà poi imputata al conto economico nella misura e nei tempi corrispondenti al verificarsi o al modificarsi dei flussi di cassa dello strumento coperto o al verificarsi dell'operazione oggetto di copertura).

AGEVOLAZIONI
Patent Box: pubblicato il decreto attuativo
MISE, Comunicato 20 ottobre 2015
Il MISE ha pubblicato sul suo sito internet il decreto, firmato il 30 luglio 2015, che contiene le disposizioni attuative in merito al regime agevolativo opzionale di tassazione per i redditi derivanti dall'utilizzo di opere dell'ingegno, da brevetti industriali, marchi, disegni e modelli, processi, formule e informazioni relativi ad esperienze acquisite in campo industriale, commerciale e scientifico (cd. patent box).

Possono esercitare l’opzione i soggetti titolari di reddito d’impresa, indipendentemente dal tipo di contabilità adottata e dal titolo giuridico in virtù del quale avviene l’utilizzo dei beni.

L’opzione deve essere esercitata nella dichiarazione dei redditi relativa al primo periodo d’imposta per il quale si intende optare per la stessa, è valida per cinque periodi di imposta, è irrevocabile e rinnovabile.

Rientrano nell’ambito dell’agevolazione i redditi derivanti dall’utilizzo di opere dell’ingegno, di brevetti industriali per invenzione e per modello di utilità e certificati complementari di protezione, di marchi, di disegni e modelli e di informazioni aziendali e di esperienze tecnico-industriali che siano proteggibili come informazioni segrete in base alla legge, con ciò dovendosi intendere i beni immateriali brevettati o registrati, in corso di brevettazione o registrazione.

CONSOLIDATO FISCALE
Consolidato fiscale: tassazione di gruppo anche per le società non residenti
D.Lgs. 14 settembre 2015, n. 147, art. 6
L’art. 117 del TUIR stabiliva che le società residenti in Paesi con cui fosse in vigore un accordo per evitare la doppia imposizione potessero esercitare l’opzione per il regime di tassazione di gruppo, esclusivamente in qualità di consolidanti, mediante la loro stabile organizzazione in Italia.

L’art. 6 del DLgs. n. 147/2015, ha modificato il testo dell’art. 117 del TUIR ampliando la platea dei soggetti che possono aderire al regime della tassazione di gruppo, ammettendo, al ricorrere di determinate condizioni, la partecipazione di società non residenti.

In particolare, oltre al requisito del controllo, si richiede espressamente che le società straniere debbano risiedere in Stati dell’Ue o in Stati appartenenti allo Spazio economico europeo con i quali operi un accordo volto a garantire un effettivo scambio di informazioni e che le stesse abbiano forma giuridica analoga a quelle previste dall’art. 73, comma 1, lett. a) e b) del TUIR.
IVA
IVA ad aliquota ordinaria per i veicoli per disabili intestati alle Onlus
Risposta pubblicata da FiscoOggi.it, rivista telematica dell’Agenzia Entrate
L’aliquota IVA ridotta al 4% in relazione alle prestazioni rese dalle officine 

· per l'adattamento del veicolo e sulle cessioni di parti staccate comunque utilizzate per l'adattamento stesso (circolare 46/E del 2001)

· e per riparare gli adattamenti dei veicoli

si applica solo quando sono effettuate nei confronti delle persone disabili o dei familiari che le hanno fiscalmente a carico (circolare n. 17/E del 2015).

Sono quindi esclusi dall'applicazione dell’IVA agevolata gli autoveicoli che, pur se adattati al trasporto di disabili, sono intestati a società, a enti (comprese le ONLUS) o comunque a persone diverse dagli invalidi nonché dai familiari che hanno fiscalmente a carico gli invalidi non muniti di patente speciale.

SOCIETÀ
Dalla Cassazione uno stop al concordato preventivo di gruppo
Corte di Cassazione, Sentenza 13 ottobre 2015, n. 20559
La Cassazione ha recentemente sentenziato che la mancanza di una disciplina specifica del concordato di gruppo (e cioè una normativa che regoli specificamente la competenza, le forme del ricorso, la nomina degli organi, le formazioni delle classi e delle masse) non può essere superata, nella prassi, in via interpretativa, presentando un unico piano concordatario per tutte le società appartenenti al gruppo.

Le proposte di concordato devono essere presentate distintamente per ogni singola società del gruppo stesso, tenendo sempre distinte le masse attive e passive e con votazioni e maggioranze distinte per ciascuna società.
	APPROFONDIMENTI


LEGGE DI STABILITÀ
Legge di Stabilità 2016: le principali novità fiscali 
Il Consiglio dei ministri riunitosi il 15 ottobre 2015 ha approvato la DDL per la Legge di Stabilità 2016. 

Riportiamo le principali novità fiscali, come annunciate dal comunicato stampa del Governo e dalla bozza del testo per ora disponibile:

ELIMINAZIONE AUMENTI ACCISE E IVA - Vengono totalmente disattivate per il 2016 le clausole di salvaguardia previste dalle precedenti disposizioni legislative. Di conseguenza non ci saranno aumenti di Iva e Accise. 

TASI-IMU - L'imposta sulla prima casa viene abolita (escluse quelle classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9). La Tasi viene abolita anche per l'inquilino che detiene un immobile adibito ad abitazione principale. 

IMU AGRICOLA - Vengono esentati dall'Imu tutti i terreni agricoli - montani, semi-montani o pianeggianti - utilizzati da coltivatori diretti, imprenditori agricoli professionali e società. 

IMU IMBULLONATI - Gli imbullonati non saranno più conteggiati per il calcolo delle imposte immobiliari. 

IRAP IN AGRICOLTURA E PESCA - Dal 2016 viene azzerata. 

AMMORTAMENTI - La misura è volta a incentivare gli investimenti in beni strumentali nuovi (a partire dal 15 ottobre 2015 e fino al 31 dicembre 2016) attraverso il riconoscimento di una maggiorazione della deduzione ai fini della determinazione dell'Ires e dell'Irpef. La maggiorazione del costo fiscalmente riconosciuto è del 40% portando al 140% il valore della deduzione. 

IRES - Si ridurrà del 3,5%, dall'attuale 27,5% al 24%, a partire dal 2017, con uno sgravio di 3,8 miliardi nel primo anno che arriverà a circa 4 miliardi dall'anno successivo. Si potrà anticipare di un anno l'entrata in vigore della riduzione dell'aliquota qualora le istituzioni europee accordino la 'clausola migranti'. 

ASSEGNAZIONE AGEVOLATA BENI AI SOCI - Gli immobili e i beni mobili iscritti in pubblici registri diversi da quelli utilizzati esclusivamente per l’esercizio dell’impresa commerciale, potranno essere assegnati ai soci con una tassazione agevolata e sostitutiva.

RIVALUTAZIONE BENI D’IMPRESA – Sono riaperti i termini per la rivalutazione dei beni d’impresa risultanti dal bilancio in corso alla data del 31 dicembre 2014.

PROFESSIONISTI E IMPRESE DI PICCOLE DIMENSIONI - Viene ampliato l'accesso al regime fiscale forfettario di vantaggio aumentando la soglia di ricavi per l'accesso a tale regime di 15.000 euro per i professionisti (portando così il limite a 30.000 euro) e di 10.000 euro per le altre categorie di imprese. Viene estesa la possibilità di accesso al regime forfettario ai lavoratori dipendenti e pensionati che hanno anche un'attività in proprio a condizione che il loro reddito da lavoro dipendente o da pensione non superi i 30.000 euro. Per le nuove start up viene previsto un regime di particolare favore con l'aliquota che scende dall'attuale 10% al 5% applicabile per 5 anni (anziché 3 anni). In attesa di una riforma strutturale sulla fiscalità delle società di persone, aumenta la franchigia di deduzione IRAP per questa tipologia di imprese da 10.500 a 13.000 euro. 

CONTRIBUTI INPS GESTIONE SEPARATA – È bloccato l’aumento dell’aliquota contributiva dovuta alla Gestione separata dai lavoratori autonomi INPS per il 2016. L’aliquota è confermata nella misura del 27% (l’aliquota complessiva dovuta nel 2016 è pari al 27,72% in quanto va considerata l’aliquota aggiuntiva dello 0,72%). Resta confermato per l’anno 2017 l’aumento al 29%.

BONUS EDILIZIA - Viene aumentata dal 36% al 50% la detrazione sulle spese sostenute per le ristrutturazioni edilizie, confermando l'attuale livello di agevolazione. La detrazione viene mantenuta anche per l'acquisto dei mobili e di grandi elettrodomestici. Si conferma al 65% il cosiddetto 'ecobonus', la detrazione sulle spese per gli interventi di riqualificazione energetica degli immobili. 

CANONE RAI - Si riduce dagli attuali 113,50 a 100 euro. Si pagherà attraverso la bolletta elettrica della casa di abitazione. Restano in vigore le attuali esenzioni. 

CONTANTE - La soglia per i pagamenti in contanti sale da 1.000 a 3.000 euro. 

SEMPLIFICAZIONI FISCALI - Si anticipa di un anno la semplificazione delle sanzioni amministrative in campo fiscale. Le imprese si vedranno subito rimborsare l'IVA per i crediti non riscossi, senza dover aspettare la fine delle procedure concorsuali. Si permette lo scioglimento delle società di comodo. 

PENSIONATI - Aumenta la "no tax area", ossia la soglia di reddito entro la quale i pensionati non versano l'Irpef. Per i soggetti sopra i 75 anni si passa dall'attuale soglia di 7.750 euro a 8.000. euro, sostanzialmente lo stesso livello previsto per i lavoratori dipendenti. Per i pensionati di età inferiore ai 75 anni la "no tax area" aumenta da 7.500 euro a 7.750 euro.

RISCOSSIONE E VERSAMENTI
Il nuovo servizio del canale telematico Civis: Civis F24
Civis è il canale telematico di assistenza dell’Agenzia delle Entrate. Il canale fornisce assistenza sulle comunicazioni di irregolarità, sugli avvisi telematici e sulle cartelle di pagamento e, inoltre, consente la presentazione dei documenti per il controllo formale. 

L’Agenzia delle Entrate ha comunicato la disponibilità di un nuovo servizio per correggere direttamente online un modello F24 già presentato, inviando una richiesta tramite il canale Civis. 

Per accedere al servizio Civis F24 è sufficiente essere abilitati ai servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate (Fisconline o Entratel) e selezionare l’apposito link “Richiesta modifica F24”. 

La lavorazione della modifica del modello dovrebbe essere rapida e attivando l’apposito servizio, è inoltre possibile essere avvisati della conclusione della lavorazione direttamente con un sms o con una mail. 

Sul sito internet delle Entrate è disponibile una guida al servizio in cui vengono descritti tutti i passaggi da seguire per compiere l’operazione.

Per vedere come funziona, si può anche visionare un filmato pubblicato sul sul canale YouTube delle Entrate, www.youtube.com/Entrateinvideo, 

	PRINCIPALI SCADENZE


	Data scadenza
	Ambito
	Attività
	Soggetti obbligati
	Modalità

	Martedì 10 novembre 2015
	730
	Termine per CAF e professionisti abilitati per trasmettere la dichiarazione rettificativa ovvero la comunicazione contenente i dati corretti, versando la sanzione ridotta (in caso di visto di conformità infedele)
	
	

	Sabato 21 novembre 2015
	
	Termine per la richiesta di una nuova dilazione delle somme non versate ad Equitalia
	
	

	Lunedì 30 novembre 2015
	IRPEF/

IRES/

IRAP

Contributi IVS artigiani e commercianti

Gestione separata INPS Professionisti
	Versamento secondo acconto 2014 per persone fisiche e persone giuridiche con esercizio solare
	
	Mod. F 24 on line

	Lunedì 30 novembre 2015
	730
	Effettuazione delle operazioni di conguaglio (sulla retribuzione erogata nel mese) dell'importo in acconto (seconda o unica rata)
	
	

	Lunedì 30 novembre 2015
	Voluntary Disclosure
	Termine (prorogato) per l’invio telematico dell'istanza di collaborazione volontaria per l'emersione ed il rientro di capitali detenuti all'estero e per l'emersione nazionale
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Tutti i diritti di sfruttamento economico dell’opera appartengono a Cesi Multimedia S.r.l. L’elaborazione dei testi, anche se curata con scrupolosa attenzione, non può comportare specifiche responsabilità per eventuali involontari errori o inesattezze.


La riproduzione, in tutto o in part, nonché ogni altra forma di diffusione della presente circolare, è consentita purché accompagnata dall'indicazione della società produttrice.
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